Imate ideju?!

Mladen Halapa, Bjelovar

Cesto puta dogodi se dai u naoko pro-
setnom uCeniku zaiskri po koja originana
zamisao pri rjeSavanju problema. Imate li
jos kakvu idgju? Moze li se zadatak rijeSi-
ti i nadrugi nacin? Kako pronaéi efektnijei
jednostavnije rjeSenje — samo su neka od pi-
tanja koja ucenike motivirgju da rjeSavanjem
i standardnih zadataka pokusaju hiti novi, za-
nimljivi. Naravno, nijepotrebno previseinzi-
stirati natome. Moze to biti i doma€i uradak
koji ¢emo kratko prokomentirati na nekom
od sljedetih sati matematike. |lustracije radi,
evo nekoliko inacicarjeSenja jednog obicnog
zadatka iz teme Rastavljanje polinoma u I.
razredu srednje Skole.

Zadatak. Rastavite nafaktore polinom
Il. stupnja:
X% — 3x + 2.

Odgovor. Idgaje od troclana izraza
prijeCi na CetveroClani parastavljanje prove-
sti navet poznati nain.

1. inaicarjeSenja
M-ax+2-F2% 3x+2
=3x(x—1)—2(x* - 1)

=(x—1) [3x — 2(x+ 1)]
=(xx—-1)-(x—2).
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2. inaCicarjesenja

IR+ 2 = X R+ 2
=x(x—1)—2(x—1)
=(x—-1)-(x—2).

3.inaCicarjesenja

x? — - ¥ - KA
=x>-1-3(x—-1)
=(x-1)-(x+1-3)
=(x—-1)-(x—2).

4. inaCicarjesenja
Zapisat cemo
X2 —3x+2=(x+a) (x+h).
Odatle dlijedi
x? —3x+ 2 =x%+ (a+ b)x + ab.

| sadatrazimo takvadvabrojaai b zakojeje
a+b= -3 a-b=2. Vrlobrzo ¢emo naci
a= —1,b= —2(ili obratno).

X2 —3+2=(x—-1)-(x=-2).

Ipak je kao postupak najprihvatljivija:
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5.inaCicarjesenja A mozei ovako:
2 2 . L.
x2—3x+2:x2—3x+<§) - <:_3) +2  6.inaficarjesenja

2 2

3.2 9 X2 =3 +2=(X—X1) - (X—X2)
:( E) _Z+2 Rijesit éemo kvadratnu jednadzbu i dobiti
_( _§>2_} X1=1Xx,=2teje

2 4 X2 —3+2=(x—-1)-(x—2).
SO T DO B
N 2 2 2 2
= (x—1)- (x—2)

PISMENI ISPIT IZ MATEMATIKE NA MATURI U I. GIMNAZIJI U ZAGREBU

15. lipnja 1971.

1. Pozitivno rjeSenje jednadzbelogy/x — 1+1og4/x + g = 15-log2i veterjesenje
sistema jednadzbi
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4; 2 3X+4 _ a

a*.a¥3=a® a¥:a
su uzduznai poprecna dijagonala deltoida kojem je kut Sto ga zatvaraju manje stranice jednak
65°.
Odredite oplo§e i volumen tijela koje nastaje kada deltoid rotira oko pravca koji prolazi
vrhom deltoida paralelno s duljom dijagonalom.

2. Brgj ¢lanova aritmetickog niza Ciji su krajnji ¢lanovi jednaki ekstremnim vrijednos-

. N 3x? +10x + 3 . . . _
tima funkcije f(X) = —————= azbroj ¢lanovanizaiznos | (2x + 3)dx, jest povrdina
32+ 2x+3 {

trapeza kojemu jevisinav = 5, krakb = 7 i kut oo = 6834'20". Odredite opseg tog trapeza.

3. Tjemeje hiperbole fokus parabole. Hiperbola prolazi tockomM(4/3, \/7), apravac
X — yV/7 + 42 = 0 je tangenta parabole.

Odredite:

a) jednadzbu centralne kruznice koja prolazi fokusom hiperbole;

b) jednadzbe hiperbole i parabole;

¢) povrsinu Kruznog isecka sto ga na tom krugu zatvargju asimptote hiperbole.
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